

т.Гайдару Е.Т.

**Отдел информации  
Президента Российской Федерации**

**СООБЩЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ АГЕНТСТВ**

**18 января 1992 года**

## СВОДКА ОПЕРАТИВНОЙ ИНФОРМАЦИИ

**Ельцин: Россия за объединенные Вооруженные Силы СНГ, но если большинство республик создадут национальные армии, ей придется сделать то же самое**

Президент России Б.Ельцин заявил, что руководство Федерации твердо выступает за объединенные Вооруженные Силы Содружества независимых государств. Он заверил, что Россия и Казахстан "будут стоять насмерть" за единые Вооруженные Силы. В то же время Президент предупредил, что если большинство республик создадут собственные Вооруженные Силы, то и России придется сделать то же самое, хотя "это будет не наш выбор". Он заявил, что управление ядерным оружием находится в двух руках - Президента России и Главнокомандующего едиными Вооруженными Силами.

Военное содружество государств, подчеркнул Президент, не ущемляет независимости, а укрепляет ее. Он сообщил о принципиальном согласии президентов СНГ в недельный срок создать полномочную группу из представителей суверенных государств для рассмотрения всего комплекса вопросов советских Вооруженных Сил. Прежде всего это вопросы социальной защиты, статуса военнослужащих и членов их семей на территории государств-членов Содружества, финансирования.

Президент России заявил, что на встрече президентов стран СНГ было согласовано, что военно-морской флот входит в состав объединенных стратегических сил. Что касается Черноморского флота и Каспийской флотилии, то вопрос о них будет решаться между Россией и Украиной и между Россией и Азербайджаном.

Говоря о новой Присяге, Ельцин сказал, что по договоренности с другими президентами, ее будут принимать только новобранцы, офицеры второй присяги не принимают.

Он объявил о переводе всех воинских частей, дислоцированных вне территории стран Содружества, под юрисдикцию России.

Президент заверил офицеров, что будет ликвидирована задолженность государства по жилищному строительству для них, что им

будут выделены земельные участки в различных регионах Федерации, в том числе близ Москвы и Петербурга. Впервые 60% военного бюджета имеет социальную направленность.

В заключение Президент подчеркнул, что в России по-прежнему смотрят на армию, как на защитницу конституционного строя и что кредо нынешнего российского руководства остается фраза "Народ и армия - едины".

\* \* \*

### **Ельцин отменил Указ о Министерстве безопасности и внутренних дел**

Президент России Б.Ельцин признал утратившим силу свой Указ от 19 декабря 1991 г. "Об образовании Министерства безопасности и внутренних дел РСФСР".

Решение об этом принято после того, как Конституционный Суд России на своем заседании 14 января счел президентский Указ о слиянии органов внутренних дел и госбезопасности несоответствующим российской Конституции.

Президент России подписал также Указ о назначениях Виктора Баранникова Генеральным директором Агентства федеральной безопасности России и Виктора Ерина Министром внутренних дел России.

Освобождены от занимавшихся должностей: Вадим Бакатин - с поста Руководителя бывшей Межреспубликанской службы безопасности, Виктор Иваненко - с должности генерального директора Агентства федеральной безопасности, Андрей Дунаев - с поста Министра внутренних дел России.

\* \* \*

### **Переговоры Б.Ельцина с В.Ландсбергисом: полное взаимопонимание. Ельцину вручена награда**

Двухчасовые переговоры в Кремле Президента России Б.Ельцина и главы литовского Парламента В.Ландсбергиса завершились подписанием

двух коммюнике: по итогам состоявшейся беседы и о торгово-экономическом сотрудничестве.

Договоренность и взаимное понимание были достигнуты по всем четырем главным группам проблем: экономика, межгосударственный договор, вывод советских войск из Литвы, выдача лиц, виновных в январских событиях в Вильнюсе в 1991 году.

По завершении переговоров В.Ландсбергис вручил Б.Ельцину медаль "Памяти 13 января". Российский лидер удостоен награды за "солидарность".

Принимая награду, Б.Ельцин сказал, что "если бы не было событий 13 января в Вильнюсе, то России было бы сложнее выстоять 19 августа 1991 г.". Он отметил также, что повторились не только события, но и лица, их участники. Некоторые из которых, по словам российского Президента, находятся в заключении.

\* \* \*

### **Бюджетное послание Ельцина - в Парламенте**

В российский Парламент поступило бюджетное послание Президента Ельцина. Документ изучается сейчас в комитетах и комиссиях, а 21 января по нему будут проведены парламентские слушания с участием вице-премьера Е.Гайдара.

23 января Президент лично представит Парламенту свое бюджетное послание. Оно представляет собой совокупность документов, которые характеризует бюджетный процесс в целом. Эти документы включают в себя прогнозные оценки основных показателей социально-экономического развития в 1 квартале и в целом в 1992 году, основные направления бюджетной политики, предварительные итоги исполнения бюджета за 1991 год и формирование бюджетной системы на 1 квартал 1992 года. Основой для этих документов является сводный финансовый баланс государства.

\* \* \*

### **Первые итоги либерализации**

Первые итоги двух недель либерализации цен были подведены на совещании у вице-премьера России Е.Гайдара. Ситуация по различным регионам страны складывается крайне пестрая: цены на говядину в разных областях колебались от 20-40 до 200 рублей. Из 19 крупных административных центров республики мясо было в свободной продаже лишь в 4, а молоко продавалось без очереди в 4, и со значительными очередями в 16 городах. Из 49 административных центров России, в 36 свободно и без очереди можно было купить яйца по цене от 7 до 25 рублей. В 10 крупных городах этот же продукт продавался только по талонам.

Пока еще не в полную силу заработал важнейший ограничитель роста цен - спрос.

"Проблема с хлебом - это для нас сейчас, пожалуй, главная политическая проблема", - заявил вице-премьер Е.Гайдар.

Явного скачка рыночных цен нет, а это уже очень позитивный сигнал.

Еще одна задача, указал Гайдар, - открыть дорогу уличной торговле, чтобы пробить монолитную блокаду.

\* \* \*

### **В Парламенте России начинаются слушания по бюджету на первый квартал**

Первый заместитель Председателя Парламента Российской Федерации Сергей Филатов предложил провести 21 января слушание по бюджету на первый квартал в бюджетной комиссии. Затем, как ожидается, 23-24 января он будет вынесен на рассмотрение сессии Парламента.

После обсуждения бюджета Парламент предполагает прервать работу до февраля.

\* \* \*

**Руслан Хасбулатов посетит Удмуртию 19-20 января**

\* \* \*

## **Парламент России принял Закон о Прокуратуре**

\* \* \*

**Руслан Хасбулатов: "Республика немцев Поволжья подлежит восстановлению"**

"Республика немцев Поволжья подлежит восстановлению", - заявил Председатель ВС России Руслан Хасбулатов во время встречи 17 января с членом Бундестага ФРГ, заместителем председателя фракции ХДС/ХСС Карлом-Хайнцем Хорнхюсом.

\* \* \*

## **Принадлежность Крыма Украине вновь под сомнением**

Комитет по международным делам российского Парламента рекомендует Верховному Совету России признать недействительными и лишенными юридической силы Постановления Верховного Совета СССР от 19 февраля и 26 апреля 1954 г. о выведении Крыма из состава РСФСР. В представленном в Верховный Совет России Постановлении Комитета предложено принять к рассмотрению вопрос о принадлежности Крыма.

Отмечается, что передача Крыма в состав Украины была совершена с нарушением действовавшей Конституции РСФСР, так как это было осуществлено без согласия России.

Поручение об экспертизе "крымского вопроса" было дано Верховным Советом России парламентскому комитету по международным делам совместно с МИД России.

\* \* \*

## **Геннадий Бурбулис отправляется с официальным визитом в Финляндию и Швецию**

Государственный секретарь России, Первый заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Г.Бурбулис вылетает 19 января с официальным визитом в Финляндию и Швецию.

Бурбулис должен встретиться с Премьер-министром Финляндии Эско Ахо и Президентом Мауно Койвисто.

Во время визита намечено подписать Договор между Российской Федерацией и Финляндской Республикой об основах отношений, а также соглашения между правительствами России и Финляндии о торговле и экономическом сотрудничестве, и о сотрудничестве в Мурманской области, Республике Карелия, С.-Петербурге и Ленинградской области.

21 января Бурбулис прибудет в Стокгольм, где встретится с Премьер-министром Карлом Бильдтом и Председателем шведских социал-демократов Ингваром Карлссоном.

\* \* \*

## **Андрей Козырев: в работе с американцами есть "чувство партнерства, которое может перерасти в дружественные отношения"**

Еще одним шагом в подготовке поездки Б.Ельцина в США назвал российский Министр иностранных дел А.Козырев часовую беседу с Первым заместителем Госсекретаря США Реджинальдом Бартоломью.

\* \* \*

## **Россия и Казахстан достигли согласия**

Россия и Казахстан на заседании лидеров СНГ подписали договор, по которому между двумя сторонами снимаются все квоты и лицензии, образуется единое экономическое пространство, единая рублевая зона, исключается дополнительная оплата за транзит, в том числе по трубопроводам.

\* \* \*

### **А.Руцкому сделана операция**

Вице-президент России А.Руцкой перенес небольшую операцию на позвоночнике, необходимость которой была вызвана травмой.

\* \* \*

### **Шахрая попросили из Дома Советов на Краснопресненской набережной**

Вице-премьеру российского Правительства, государственному советнику по правовой политике Сергею Шахраю и его аппарату предложено до 20 января освободить занимаемые помещения в Доме Советов на Краснопресненской набережной. Официальное уведомление на этот счет, подписано первым заместителем Председателя Верховного Совета России С.Филатовым.

Решение мотивировано необходимостью передачи всех помещений Дома Советов российскому Парламенту.

\* \* \*

### **Совещание в ВС Украины потребовало создания нового Правительства**

Немедленной отставки Кабинета Министров Украины потребовали участники состоявшегося 17 января в ВС республики совещания представителей ряда областных и городских Советов народных депутатов. Они обвинили Правительство в полной бездеятельности и профессиональной неспособности, и потребовали создания нового Правительства национального доверия.

\* \* \*

### **Дуглас Хэрд приезжает в Москву 20 января**

20 января в Москву с однодневным рабочим визитом прибывает Министр иностранных дел Великобритании Дуглас Хэрд.

Одной из основных тем переговоров британского Министра в Москве будет предстоящая 30 января встреча в Лондоне Б.Ельцина с Премьер-министром Великобритании Джоном Мейджором. Российский Президент сделает остановку в Лондоне по пути в Нью-Йорк, где 31 января он примет участие в заседании Совета Безопасности ООН на высшем уровне. Инициатива проведения такой встречи принадлежит Дж.Мейджору.

\* \* \*

### **Финансовый кризис в Новосибирске**

По состоянию на 10 января задолженность по выплатам зарплаты, пенсий, стипендий и других платежей за ноябрь-декабрь прошлого года составила здесь 410 млн.рублей. Дефицит областного бюджета в первом квартале 1992 года оценивается в 1,5-2 млрд.рублей.

Сессия обратилась в Президиум Верховного Совета Российской Федерации с предложением оказать области помощь в получении от Центрального банка России в январе 800 миллионов рублей на первоочередные нужды.

\* \* \*

### **Профсоюзы Приморья проводят акции протеста**

Прекратить неупорядоченный рост цен, повысить стипендии студентам и защитить от сползания в нищету пенсионеров и малоимущих потребовали от администрации края трудовые коллективы Приморья. По призыву краевой федерации профсоюзов, 17 января они приняли участие во всероссийской акции протеста против бесконтрольного роста цен и резкого снижения уровня жизни. Принято решение пикетировать 20 января вход в здание администрации Приморья, чтобы заставить руководителей края прислушаться к мнению профсоюзов.

\* \* \*

### **Рабочее движение Волгограда готовится к стачкам**

Россия находится в предстачечном состоянии. Областной комитет движения принял решение начать подготовку стачки на крупнейших волгоградских заводах и фабриках, чтобы избежать вооруженных выступлений рабочих против Правительства. Среди лозунгов, под которыми пройдет стачка, будет требование отставки российского Правительства.

## **ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ**

### **Маршал Шапошников: Вооруженные Силы - последняя преграда на пути полной дезинтеграции страны**

Главнокомандующий Вооруженными Силами СНГ Е.Шапошников сообщил офицерскому собранию в Москве, что президенты получили проекты законов об обороне, Закон о статусе Вооруженных Сил, соглашения руководителей Содружества о деятельности высшего командования Вооруженных Сил, о военной Присяге, о подготовке кадров и военно-учебных заведениях, о порядке вывода войск СНГ из государств, не вошедших в СНГ, а также решение о Совете Министров обороны СНГ. Все эти документы будут обсуждены на следующей встрече, которая пройдет 14 февраля в Минске.

11 президентов поставили свои подписи под проектом военной Присяги, единой для всех государств СНГ. Принимающий ее обязуется служить народам СНГ, выполнять Конституцию суверенного государства, на территории которого он проходит службу, а также требования командиров и уставов. Из 11 президентов, подписавших проект Присяги, семеро считают, что она применима не только к стратегическим силам, находящимся под единым командованием СНГ, но и обязательной для всех других воинских формирований. Руководители Беларуси, Украины, Молдовы и Азербайджана заявили о необходимости проанализировать вопрос еще раз.

Маршал Е.Шапошников назвал Вооруженные Силы "последней преградой на пути окончательной дезинтеграции страны, последним рубежом, за которым возможны хаос и трагедия".

Вместе с тем Маршал признал за суверенными государствами право создавать собственные Вооруженные Силы и заявил, что готов помочь им в этом.

Е.Шапошников сообщил, что в канун Всеармейского офицерского собрания поступило в его адрес много резолюций от офицерских собраний частей и округов, в которых его призывали сделать все возможное для сохранения единых Вооруженных Сил. Главком заявил, что единое оборонное пространство - это реальность, продиктованная необходимостью. Будущие Вооруженные Силы СНГ могли бы состоять из стратегических сил и объединенных сил общего назначения, находящихся под единым командованием.

\* \* \*

### **Открылось Всеармейское собрание офицеров. Присутствуют Ельцин и Назарбаев. Звучат требования пригласить всех Президентов СНГ**

В Москве открылось Всеармейское собрание представителей офицерских собраний. Выступая на его открытии, Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев ознакомил участников с заявлением президентов государств-членов СНГ, принятым 16 января в Москве. Н.Назарбаев заявил, что вопрос о будущем Вооруженных Сил СНГ будет обсуждаться на следующей встрече глав государств которая пройдет 14 февраля. Среди важнейших проблем, стоящими перед СНГ Президент Казахстана назвал либерализацию цен и судьбу Вооруженных Сил. По его словам "армия, которая призвана защищать народы, ныне сама остро нуждается в защите. И мы обязаны ее обеспечить". В заявлении президентов говорится об обязательстве государств принять законы о статусе Вооруженных Сил СНГ, обеспечить все права военнослужащих и их семей, исключить случаи их дискриминации, а также принять программы по пенсионному и социальному обеспечению военнослужащих.

\* \* \*

### **Маршал СССР Куликов ратует за единые Вооруженные Силы**

Вооруженные Силы страны должны быть под единым руководством, иначе они не смогут функционировать и взаимодействовать. Об этом заявил маршал Виктор Куликов, участвующий во Всеармейском офицерском собрании.

Все должно находиться под единым командованием, поскольку "без единоначалия нет Вооруженных Сил". Маршал Куликов сказал, что нынешнее собрание может иметь историческое значение.

\* \* \*

### **Украина препятствует поставкам Черноморскому флоту из России**

На Украине искажается картина финансирования Черноморского флота. Россия на содержание Черноморского флота только в январе отчислила 250 млн.рублей, которые, однако, оказались замороженными в украинских банках.

На Украине задерживаются идущие из России на Черноморский флот продовольствие и топливо.

Вокруг Черноморского флота установлена "информационная блокада". Жителей Севастополя лишили возможности принимать целиком из Москвы программы первого телеканала.

\* \* \*

### **Создан независимый профессиональный союз военнослужащих**

Делегаты учредительной конференции независимого профсоюза военнослужащих единогласно проголосовали за его создание. В принятой ими Декларации прав военнослужащих отмечается, что "профессиональный союз военнослужащих ставит в основу своей деятельности защиту их законных прав в служебной, социально-экономической, правовой, моральной, духовной областях в соответствии с общепринятыми международными нормами о правах и свободах человека.

\* \* \*

**Военно-воздушные силы на территории Украины потеряют боеспособность в случае изоляции от СНГ**

4 воздушные армии, дислоцированные на Украине, потеряют свою боеспособность через 2 месяца, если нынешнее руководство Украины будет стремиться изолировать расположенные на территории республики Вооруженные Силы. Выход здесь один - вхождение Вооруженных Сил Украины в состав Вооруженных Сил Содружества.

\* \* \*

**Ситуация на Всеармейском офицерском Собрании может выйти из-под контроля, считает представитель Координационного Совета "Военные за демократию"**

Член Координационного Совета "Военные за демократию" Юрий Дерюгин заявил, что ситуация, сложившаяся на Всеармейском офицерском собрании можно охарактеризовать тремя моментами:

- отрыв военной верхушки от нужд среднего офицерского корпуса;
- офицерский корпус испытывает сильное социальное напряжение;
- обсуждение проблем на собрании, показывает, что у СНГ нет своей военной политики.

По мнению Ю.Дерюгина, нет своей военной политики и у России.

\* \* \*

\* \* \*

**Россия хочет довести свои ядерные арсеналы до уровня разумных потребностей и добиться в этом паритета с США**

\* \* \*

**Казахстан за единые Вооруженные Силы с Россией**

\* \* \*

**Дудаев предлагает военным принять Присягу на верность чеченскому народу**

Лидер Чеченской республики Д.Дудаев предложил личному составу воинских частей, дислоцированных на территории Чечни, принять 2 февраля Присягу на верность чеченскому народу.

По его словам, офицерские собрания, прошедшие в Чечне, присягать отказались.

\* \* \*

**Предлагается создать Совет офицерских собраний**

Проходящему в Москве Всеармейскому офицерскому собранию предложен проект временного положения о Совете офицерских собраний Вооруженных Сил. Согласно проекту, Совет является постоянно действующим органом офицерского собрания Вооруженных Сил, созданный для координации выполнения решений этого собрания. Он избирается офицерским собранием и действует во взаимодействии с командованием Вооруженными Силами СНГ.

\* \* \*

### **Учредительный съезд независимого профсоюза военнослужащих**

60 представителей частей Вооруженных Сил СНГ собрались в Москве на учредительный съезд независимого профсоюза военнослужащих. В ходе конференции планируется принять устав профсоюза, декларацию прав военнослужащих, а также программу действий.

На съезде прозвучало обвинение в адрес российского Правительства в связи с тем, что до сих пор не принят Закон об обороне и Закон о статусе военнослужащих.

\* \* \*

**Военнослужащие украинской национальности космодрома Байконур поддержали решение Президента и Правительства Украины по созданию Вооруженных Сил в республике**

## **КОРОТКО**

\*\*\* Парламент России ратифицировал Договор с Литвой

\*\*\* При разгоне стихийной студенческой демонстрации в Ташкенте, в ночь с четверга на пятницу, один студент Технического университета убит, еще двое находятся в тяжелом состоянии, более 10 - тяжело ранены, около 500 человек арестованы, их списки уточняются. По некоторым сведениям, стихийные митинги возникают и в других районах Ташкента.

\*\*\* В Петербурге растут очереди за хлебом

\*\*\* Больше половины петербуржцев стали питаться хуже

\*\*\* До 1500 личных автомобилей с харьковскими номерами прибывают ежедневно в Белгородскую область. Наплыв харьковчан в Белгород начался после введения купонов на Украине. Каждый день приезжие оставляют в магазинах до миллиона рублей.

\*\*\* Ожидается рабочий визит в Москву Министра иностранных дел Турецкой Республики

\*\*\* Горняки и демократы Сахалина за радикальные реформы. Выражено недоверие главе администрации области В.Федорову "за нежелание и неспособность проводить радикальные реформы"

\*\*\* Президент Международного олимпийского комитета Х.А.Самаранч посетит Россию в качестве гостя ее Правительства с 18 по 19 января.

\*\*\* Выражено недоверие властям Хабаровска

\*\*\* Таджикистан и Куба подписывают экономическое соглашение

\*\*\* 18-19 января в Москве пройдет съезд Христианско-Демократического Союза (ХДС) России. На нем намечено обсудить и утвердить устав и программу этой организации, выбрать руководящие органы.

\*\*\* В Москве будет построен русский "Диснейленд"

\*\*\* В России создана акционерная компания "Интурист-Россия"

\*\*\* Собчак снял с должности директора "Ленхлебпрома"

\*\*\* Молокозавод в Шатуре стал торговать напрямую - минуя магазины, и это для покупателей дешевле. Коллектив вынужден принять это решение из-за большого количества нереализованной продукции, возвращаемой из магазинов. "С колес" стал торговать молоком и пригородный совхоз по цене 6 руб. за 1 литр. При росте цен прямые связи с потребителями гораздо выгоднее, чем реализация продукции через магазины.

\*\*\* Гамсахурдиа продолжает призывать к походу на Тбилиси

## ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНОЙ ИНФОРМАЦИИ

### О реформах, проходящих в России

"Монд": "Никто не ожидал легкого начала для Президента России, но нынешняя ситуация оправдывает опасения пессимистов. Оставаясь верным идее либерализации цен, российский Президент вступает в конфликт с потребителями, положение которых обострилось. Не последнюю роль в этом сыграла медлительность бывшего Президента Горбачева с проведением экономических реформ. Руины экономики

внушают серьезные опасения насчет политики "шоковой терапии", ибо российские условия ее проведения отличаются от польских. Возвращение к старым административным методам вряд ли поможет делу, так же как и борьба за политическую власть в окружении российского Президента".

**"Эй-Би-Си":** "Это был настоятельный призыв к российскому Парламенту дать шанс сработать экономическим реформам, включая и повышение цен. Ельцин предупредил, что станет сражаться со всяким, кто попытается саботировать его программу. В результате депутаты, которые еще два дня тому назад резко критиковали эту программу, прикусили языки и противодействия не оказали. Однако повсюду, где появлялся Ельцин в последнюю неделю, ему бросали вызов по поводу стремительно растущих цен и низкой зарплаты. Но сам Ельцин убежден, что большинство россиян готово принести жертвы и дать ему какое-то время".

**Германское телевидение:** "Реакция депутатов на выступление Президента была сдержанно положительной. Говоря спортивным языком, это была игра на своем поле, и он ее выиграл".

**"Эн-Би-Си":** "Бывший Президент США Никсон заявил: "Основное бремя финансовых расходов по оказанию помощи России должны нести страны, которым США помогли встать на ноги после второй мировой войны. Однако США должны играть роль лидера в этом процессе, поскольку они остались единственной в мире сверхдержавой. Мы должны осознать, что в настоящее время нашей единственной надеждой является Россия под руководством Ельцина, полагаю, что он следует политике свободы рынка, у которой есть шанс на успех, но ему нужна поддержка. Мы должны сделать все, что в наших руках, чтобы Россия не потерпела неудачу".

\* \* \*

### **США - Китай**

Президент Дж.Буш проведет встречу с премьером Госсовета КНР Ли Пэном в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке 31 января.

Эта встреча станет важным шагом к полной нормализации отношений между США и Китаем.

\* \* \*

## Украина и Индия установили дипотношения

\* \* \*

### В Кишиневе находится китайская правительственная делегация

## СООБЩЕНИЯ ЗАРУБЕЖНОГО РАДИО

**\*\*\* Би-би-си:** В экстренном обращении к российскому Парламенту Президент России Ельцин попросил о помощи в проведении правительственных реформ, предупредив, что сторонники жесткой линии могут еще помешать переходу к рыночной экономике. Выступление Ельцина в Парламенте, первое с момента освобождения цен, последовало за критикой со стороны главы Парламента Хасбулатова, заявившего, что реформы привели к хаосу.

**\*\*\* Би-би-си:** Канцелярия британского Премьер-министра официально подтвердила, что Президент Ельцин посетит Лондон 30 января для переговоров с Премьер-министром Мейджором.

**\*\*\* Би-би-си:** 17 января профсоюзы России проведут массовые протесты против неспособности российского Правительства защитить их от резкого повышения цен, введенного в начале месяца.

**\*\*\* "Голос Америки":** Как объявил советник Президента США по национальной безопасности Скоукрофт, Президент США Буш встретится с российским Президентом Ельциным 1 февраля в Вашингтоне.

**\*\*\* "Радио Свобода":** Члены российского Правительства покинули Белый дом целыми и невредимыми.

В общем все окончилось хорошо. Кабинет Бурбулиса-Гайдара ушел из Белого дома с высоко поднятой головой и непоротой задницей. Этого и следовало ожидать.

**\*\*\* "Голос Америки":** Нынешняя поездка Ельцина по России выявила противоречивые настроения среди жителей республики. Не исключено, что и сам Ельцин находится в плену таких же противоречий, пока Россия пытается в один прием перепрыгнуть от плановой

экономики к свободному рынку. Ельцин одновременно обещает россиянам лучшую жизнь, и пытается приучить их к мысли, что отныне им не следует надеяться на подобные обещания сверху. В таком поведении, возможно, отражается рефлексия бывшего партийного босса, привыкшего отдавать приказы.

**\*\*\* Международное французское радио:** Тяжелый дебют Б.Ельцина: Никто и не ожидал легкого начала для Б.Ельцина, на плечи которого легла теперь вся ответственность за российское государство. Все же следует признать, что нынешняя ситуация на сегодняшний день оправдывает все страхи пессимистов.

**\*\*\* "Радио Свобода":** Заместитель председателя российского Комитета по гуманитарной помощи Житников заявил, что Россия нуждается в миллионах тонн продовольствия дополнительно. Без такой помощи России угрожают социальные и политические беспорядки, если не возврат к прежнему режиму. Житников указал, что нынешние запасы продовольствия практически иссякли. В Москве запасов хватит менее чем на две недели. Более 30 регионов России в тяжелой ситуации. Житников отметил, что хотя голод населению в целом вряд ли угрожает, резкое повышение цен привело к ухудшению условий жизни инвалидов, престарелых и одиноких людей.

**\*\*\* "Радио Свобода":** На сегодня народу Украины присягнуло более 80 тысяч военных, и цифра эта растет с каждым днем. Так что своя армия, судя по всему, на Украине будет. Труднее с Правительством. Под ним горит не только земля, но уже и под землей.

Когда шахтеры одной из луганских шахт получили за свои 25-рублевые талоны 80 граммов колбасы, они отказались спускаться в забой.

Похоже, судьба реформы на Украине в ближайшее время будет зависеть от того, что нас накроет раньше, - волна новаций Правительства или волна забастовок.

## **ПО СООБЩЕНИЮ АГЕНТСТВА "РЕЙТЕР"**

**\*\*\* Финляндия и Россия отказываются от Договора 1948 года**

**\*\*\* Массовая эмиграция из бывшего СССР может свести на нет все экономические достижения Восточной Европы последних 2 лет, в первую очередь в Польше, Чехословакии и Венгрии**

\*\*\* Западные страны могли бы оказать помощь в ремонте газопровода, связывающего Сибирь с Европой; сейчас в нем теряется 25% газа. В то же время можно было бы принять участие в строительстве нового газопровода.